



# 株洲晚报



## 生死时速，守护生命之光

### ——市人民医院急诊科深夜抢救重症患者纪实



俞先生家属送来锦旗。通讯员供图

无论是万籁俱寂的清晨，还是夜阑人静的晚上，有那么一个地方：门里，是不轻言放弃的斗士；门外，是焦急期盼的亲朋。这个地方，就是急诊科。

12月9日凌晨，株洲市人民医院急诊科灯火

通明，脑出血昏迷者、重度一氧化碳中毒昏迷者、严重过敏性喉头水肿及休克者、胸痛者都在被有序救治中。气管插管、有创呼吸机通气、抗过敏、抗休克、导尿……医护人员三步并作两步，为患者开展专业的抢救措施。

就在抢救工作紧张进行之际，急诊抢救室电话骤然响起：“我是肖艳群，请江医师和护士赶快带抢救箱、平车来急诊一楼男厕所，有人昏倒已经失去意识了。”急诊科主治医师江伟岸和余楨立即带上抢救用品赶到现场，发现患者俞先生晕倒在地，呼之不应，出现了意识不清、面色发绀、全身湿冷、叹息样呼吸。他们为其清除了口腔分泌物，并迅速将球囊面罩为患者戴上，达到辅助呼吸的目的。随后，医护团队毫不顾忌俞先生身上的粪便，将他从厕所抬至平车，迅速转运到急诊抢救室。

经过进一步病情评估，予以心电监护、呼吸机辅助通气，建立静脉通道及完善心电图、血糖、血气分析、肝肾功能和炎症指标、CT等相关检查后，考虑余先生为重症肺炎、II型呼吸衰竭、心肌炎、重度糖尿病酮症酸中毒以及严重内环境紊乱等。经过20分钟的紧张救治，俞先生的意识逐渐恢复，生命体征相对平稳，随后被送入ICU继续治疗。

12月20日，俞先生的妻子特意送来一面写有“医术高明，急救楷模”的锦旗。这面锦旗不仅是对市人民医院急诊科医疗技术的肯定，更是对整个团队救死扶伤宗旨的最好赞誉。

(通讯员/李正斌)

## 父女两心脏里都长了肿瘤 恺德多学科协作成功为其摘除



手术中。通讯员供图

心脏作为人体的“发动机”也会长肿瘤？七旬茶陵居民尹先生(化名)和四十多岁的女儿都长了“果冻状”的心脏肿瘤一粘液瘤，而且瘤体质软易碎，还可能脱落形成血栓在体内到处游走。危急关头，株洲恺德心血管病医院心外科专家团队及时为他们实施了手术，成功解除“心”危机。

今年70多岁的尹先生，曾有过脑梗死病史。近日，他在家感到胸闷憋气，以为是过于劳累，觉得好好休息一下就没事了。可3天后，他的胸闷症状并没有缓解，还出现了心悸、呼吸困难，当地医院建议立即转往株洲恺德心血管病医院救治。

株洲恺德心血管病医院心外科团队经过检查，发现他心脏内有一个73\*42毫米大小的疑似肿瘤物，且出现了心脏瓣膜病、三尖瓣关闭不全等情况，心外科执行主任薛湘苏初步判断可能是心脏粘液瘤。

虽然心脏粘液瘤属于良性肿瘤，但它也十分危险，因为肿瘤生长在心脏内，瘤体质软易碎，就好像一颗不定时炸弹，一旦破碎脱落就会随着血液流动，有可能引发脑梗塞、肺栓塞等严重后果。当务之急是尽快手术“拆除炸弹”。

面对危急的病情，在医院医务部的组织下，心外科首席专家蒋海河教授与心外科、麻醉科、重症医学科、超声医学科等多学科专家对患者术前诊断、手术方案、术中可能出现的情况及处理、术后注意事项及治疗计划等进行详细讨论，制定了严谨的治疗方案。

在与患者家属充分沟通并取得同意后，尹先生很快被推进了手术室。手术由蒋海河教授主刀，术中专家团队在完整切除肿瘤的同时，也对三尖瓣进行了成形修补。术后，尹先生胸闷的症状明显缓解。病检结果证实是心脏粘液瘤，与医生当初的判断一致。

考虑到心脏粘液瘤有遗传性，在薛湘苏的建议下，尹先生的女儿也进行了详细检查。结果在她的左心房内发现有一个77\*37毫米大小的疑似肿瘤物，还有心脏瓣膜病、二尖瓣关闭不全、三尖瓣关闭不全等情况。于是蒋海河教授团队又为尹女士进行了心脏肿瘤切除术+二尖瓣成形术+三尖瓣成形术+冠状动脉右房瘘闭合术，让她摆脱了心脏里的“不定时炸弹”。

薛湘苏提醒，心脏粘液瘤早期并没有明显症状，随着肿瘤的不断长大，后期患者会出现胸闷、气短、乏力等症状。因此，当出现不明原因的胸闷气短时应引起重视，及时就医排除这类肿瘤的可能。

(通讯员/黎婕妤)

## 免费“筛查+康复” 市二医院为“两新”群体提供健康依靠



“两新”群体在株洲市二医院完成免费筛查。通讯员供图

近年来，快递员、外卖员、网约车司机等新职业大量涌现，针对这些城市发展中不可或缺的新业态、新就业群体，株洲市二医院党委大力开展暖“新”关爱项目，用心用情解决“两新”群体的健康问题，在党建引领“两新”群体关爱保障上展现新担当、新作为。

“久坐、腰部过度负荷、长期从事重体力劳动的人，都是腰椎间盘突出的高发人群，正和我们‘两新’群体的职业特性相吻合。”市二医院健康管理中心主任瞿勇介绍，“‘两新’群体可以凭借自己

的工作证明，到我院的健康管理中心报名，我们将免费安排低剂量螺旋CT筛查腰椎疾病。”

“我跑网约车五年多了，平常接单量多，经常一坐就是一整天。”46岁的熊先生是一位专职网约车司机，去年已出现腰痛的症状。“最近腰痛得厉害，恰好通过网络我看到了这个免费筛查活动，就想着不能再拖了，得赶紧来找医生看看。”

通过筛查，像熊先生一样发现腰椎间盘突出问题的“两新”群体不在少数，如何为他们的“健康难题”提供更多一份保障？市二医院党委整合医疗资源，提出“筛查+康复”两步走，为筛查出腰椎疾病的人员免费提供价值300元的康复理疗项目，实实在在在护卫他们的职业健康。

李女士是一名外卖骑手，通过这次筛查活动检查出患有腰椎间盘突出。随后，健康管理中心的专职人员将其带往医院疼痛门诊接收了两次免费的康复理疗，“完成两次理疗快一个月了，这期间我一直没有腰痛过，送餐的速度更快了。”

新经济崛起，新业态林立，越来越多的新业态、新就业群体涌向青春的株洲。未来，市二医院党委将持续升级医院医疗服务，加大对“两新”群体健康的保障力度，助力他们在四季更迭的改革探索中跑出属于自己的“暖滋味”。

(通讯员/陈恺祺)



## 株洲2025年十大重点民生实事出炉

本报讯(株洲晚报融媒体中心/陈正明) 根据政府工作报告，2025年我市将坚持尽力而为、量力而行，集中力量办成十大重点民生实事，让老百姓的幸福更加可感可及。

十大重点民生实事分别为：提升困难群众救助水平、促进教育高质量发展、提高医疗保障水平、提高养老服务水平、兜牢困难群众就业底线、加强社会文化

体育建设、推进城中村改造、推进雨污分流、开展残疾人关爱服务、提升应急处置能力。

其中，在提升困难群众救助水平方面，将提高城乡低保标准和救助水平、残疾人“两项补贴”标准、孤儿和事实无人抚养儿童基本生活最低保障；在提高养老服务水平方面，将建设“幸福食光”长者餐厅40家；在开展残疾人关爱服务方面，将实施困难残疾人家庭

无障碍改造300户，提供残疾人日间、寄宿、居家托养服务1740人，残疾儿童康复救助900人等；在提升应急处置能力，将建设电梯应急处置服务平台、食品安全智慧便民服务中心和基层消防站。

今年，市人大常委会创新开展“民生实事代表评”工作，通过“项目代表提、进度代表督、结果代表问、成效代表评”四个环节，更好推动民生实事项目如期、优质、高效完成。

## 不放空炮！发展种植产业成功了兑现承诺 官塘村2800多人喜领“猪肉分红”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/邹怡敏 通讯员/田婧杨 谭韧) “发猪肉啦！”12月26日上午9时30分，渌口区淦田镇官塘村党支部书记谢友根一声吆喝，点燃了村部前坪的热闹气氛，村民们笑容满面地在一台卡车前排队，挨个领取村发放的“年终分红”，“每人能领1公斤猪肉，正好拿回家给我妈做腊肉。”村民唐某喜滋滋地说。

官塘村山林、水域资源丰富，过去，因基础设施差、交通不便，村里没有像样的产业，村集体经济十分薄弱。谢友根当选官塘村党支部书记后，他带领村支两委一方面向上级部门争项目、修村道、改电网；一方面引进公司、合作社，开发山林、水域等资源，推动产业融合发展。2019年以来，该村因地制宜发展杨梅苗木种植产业，如今，种植基地总面积达160亩，杨梅苗木销往广东、福建等地。今年，这一产业开始盈利，为村集体经济增收22万元。

“发展杨梅苗木种植产业之初，我们就承诺，只要产生效益就给村民分红，现在成功了必须兑现承诺，让大家实实在在有幸福感和获得感。”谢友根介绍，村里拿出7万元分红，剩余公共收益将全部用于改善村里的基础设施，建设民生工程，巩固脱贫攻坚成果。这7万元用来购买30头年猪，在村里常住的村民和从外地来工作、创业的人，无论妇孺老幼、有



官塘村村民排队领“猪肉分红”。通讯员供图

无户籍，每人都能领到1公斤猪肉，一共有2813人。为了不漏发、不错发，村支两委还贴心地在每份猪肉袋子上写好名字，确保每家每户享受到同等福利，没能及时赶到现场的，则由组长代领。

“我家四口人，领了4公斤肉，一家人特别高兴。”村民李火炬笑着说，希望村里发展越来越好，年年都能“分红”。

## 工会请职工 免费看电影

12月27日，“喜迎新春·工会请您来观影”百场万人专项活动启动。即日起至1月20日，市总工会将邀请广大职工群众走进电影院免费观影。该活动主要覆盖城区工会会员和新就业形态劳动者。活动分为专场和普通场，专场由申报单位与影院联系确定观影事宜，普通场则由市总工会向有关单位工会发放观影券。

株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/何杏 摄影报道



近日，全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动暨株洲市返乡人才专场招聘会在芦淞区举行。当天，36家企业携带907个岗位现场招聘，300多名求职者到会求职，初步达成就业意向72人。

株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/谭志斌 摄影报道

## 专场招聘会 服务返乡人才



## 温暖跨年 有你有我

本周开启大回暖，最高气温17℃

岁末时光，温暖沉静。

2024年只剩下最后两天，这一年的时光呀，也来到了末端。

如果说之前一段日子，雨水绵绵，冬天来得太过凛冽的话，那么进入冬至后，天气完全是另一派景象。

江岸辽阔，天空高远，天地间多了一份肃穆。这时，因为太阳环绕地球的轨道变得又斜又低，阳光好的中午，经常能看到尘埃在阳光下起舞，一切充满了季节的时序感。

这样的天气，在这座城市也将多待几天。市气象台说，本周，整个城市天气依然是晴朗模式，最高气温16—17℃，最低气温6—8℃。

其实，这次回暖还不仅仅是株洲。中央气象台说，这是全国大回暖，未来一周，我国大部分地区气温都偏高，而且越往北偏大幅度越大。

这样看来，好像最近这几天冬天都很“乖”，强冷空气不来，天天温暖。2025年如果在这样舒服的天气里结束，然后暖暖地开始新的一年，也不错。

(王娜)

今天 晴天间多云 7—16℃



明天 晴天间多云 6—16℃



后天 晴天间多云 8—17℃



风力：2—3级

风向：北风

(市气象台12月29日16时发布)